



科苑百花

四川省老科技工作者协会 协办

第267期

如今,久坐不动的人越来越多,殊不知久坐会使腿部血行减慢,引起大脑供血不足而“伤神损脑”,从而出现精神萎靡、头晕眼花、记忆力下降、失眠、耳鸣等症状。长期双腿少运动,还会导致下肢静脉曲张、关节疼痛、下肢麻木、肌肉松弛甚至萎缩等等。

鉴于此,久坐少动的人群除了多走路或运动外,做做“腿保健”也是十分有益的。

摩脚:坐姿,用双手合围握住一侧大腿根部,由根部向下稍用力按摩,一直到足踝,再反向从足踝回按捏至大腿根。两腿轮流做,每次做10遍左右。此法能使关节灵活,增强腿肌



与步行能力,还能预防下肢静脉曲张、水肿及肌肉萎缩等。

海边玩耍
警惕离岸流

赛先生的

背影

SAIXIANSHENGDEBEIYING

栏目协办:

四川省科学技术普及服务中心



日前,“一对年仅8岁双胞胎姐妹在青岛旅游时的不幸遭遇”刷屏网络,令人唏嘘。看似平静的海面悄无声息地吞噬了两个幼小的生命,很多朋友在痛心惋惜的同时还有些不解:为什么孩子会在极短的时间里就消失,甚至来不及呼救?“凶手”可能就是离岸流。

什么是离岸流?

离岸流又被称为回卷流、冲击流,是自海岸经波浪区向海中流动的一股狭窄且强劲的水流,与海滩垂直,速度很快,流速最高可达2米/秒,纵向长度几米到上百米不等。每股的持续时间为两三分钟甚至更长。离岸流往往暗藏于海面下,任何天气条件下都可能发生,几乎不可预见,直到人深陷其中才会发觉,是海滨浴场最大的危险之一。离岸流可以在短时间内把一个成年人冲进海里。在美国,80%的海滨溺亡事件都与离岸流有关。它会在人毫无防备的情况下突然出现,并且拥有巨大的能量,有时候甚至连海面上的救生艇都能吞噬掉。

碰到离岸流该怎么做?

首先要放松,先随波逐流,看周围环境;然后,在确认海岸线后,我们要垂直于海流的方向,向离岸流的两侧游动,就是说,我们要一边游,一边注意和海岸线



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号



请本报所刊登漫画图片作者与本报联系,以付稿酬。

社论头条

责编:代俊 美编:乌梅 2018年8月17日 星期五

书香天府 全民阅读

《平凡的世界》

路遥 著



推荐理由:

作者浓缩了中国西北农村的历史变迁过程,在小说中全景式地表现了中国当代城乡的社会生活。在近十年的广阔背景下,通过复杂的矛盾纠葛,刻划社会各阶层众多普通人的形象。劳动与爱情,挫折与追求,痛苦与欢乐,日常生活与巨大社会冲突,纷繁地交织在一起,深刻地展示了普通人在大时代历史进程中所走过的艰难曲折的道路。让读者领悟到,其实人在平凡人的现实生活里,激昂、壮烈都不是人生的主旋律,能够坦然接受人生的不如意,然后拍拍灰尘继续前进的那种韧劲才是。

常言道:“人老腿先老、腿健寿自长”。腿也称为人的“第二心脏”,它与神经末梢、毛细血管与人体各系统、组织和器官联系密切。



甩脚:站立,一手扶住墙或树,先向前甩动小腿,使脚尖向前向上翘起,然后向后甩动,将脚尖用力向后,脚面绷直,腿也伸直,两脚轮流甩动,一次甩60~100次。此法可防下肢萎软、麻木或小腿抽筋。

揉脚:坐式,先将双手掌搓热,用手搓擦两脚掌各10~20遍,随后用大拇指揉压两脚心(涌泉穴)各3分钟。此法能改善局部血液循环,调整内脏器官功能,对防治眩晕、耳鸣、失眠,腿脚麻木酸痛均有一定效果。

蹬脚:临睡前,可平躺在床上,双手抱住后脑勺,由缓到急地进行蹬脚运动,两腿分别各蹬3分钟,反复做10次。此法能增强

腿部肌力,并使骨关节强健。

架脚:坐姿,可将脚架在一定的支撑物上(如桌面或椅背上),即抬高脚的位置,使其尽量接近与心脏同一水平高度。每次做几分钟,可以促进下肢血液回流,对增强大脑血液循环、增强智力都有益处。



栏目协办:四川省营养学会

夏日饮水有讲究
(下)

■ 赵蓉萍

可以选择电解质泡腾片或含少量糖、水溶性维生素的运动饮料。

饮水的时间

缺水达到体重的2%~4%时,机体就会有明显的口渴感,进一步缺水达到体重6%~8%时就会出现注意力不集中、反应迟钝、烦躁等精神症状。为避免机体缺水,最好的喝水时机就是随时喝。老年人由于机体功能的退化,对渴觉的反应变得迟钝,常常感觉不到口渴,当感觉到口渴时,往往身体已经严重缺水,所以对于老年人而言,更应该注意随时喝水。

经过一夜的新陈代谢,人体血液浓度在清晨最高,此时空腹饮上一杯白开水,既能补水,又能滋润肠

道,并促进肠道蠕动和排便。因此,除了一些特殊疾病患者(如肾脏疾病),建议清晨起床后都要喝一杯白开水。此外,对于运动员和高温下体力劳动者,最好每隔0.5~1小时就喝一次水。

饮水的方式

夏日气温高,总让人觉得酷热难耐,很多人以为这时一大瓶“透心凉”的冰水既能解渴又能解暑。殊不知,这一大瓶冰水下肚后,大量的水在肠道只是“穿肠而过”,不但不会解渴,反而会刺激胃

肠道血管收缩,导致胃肠炎、腹泻等疾病发生。其实,接近人体温度的温水才更能利于胃肠道吸收。此外,即使是口渴时,每次饮水也最好不要超过300~400ml。请记住,少量多次饮水,才更能补水。

(四川省营养学会供稿)



最近网上有消息称,郑州的祝先生到青海旅游,有人以每瓶150元的价格叫卖“高氧水”,并声称可以预防高原反应。那什么是“高氧水”?“高氧水”真的可以预防高原反应吗?

“高氧水”真能预防高原反应?

目前市场上销售的所谓“高氧水”,是通过加强压力将更多的氧气压进水里,一般每升水中的含氧量高于35毫克。但是健康成年人每次的呼吸量约为500毫升空气,在一个标准大气压下约合140毫克氧气,比“高氧水”中的氧气含量高多了。更何况,“高氧水”是通过强大的压力把氧气压进水里,一旦在常规环境中打开,在正常的大气压下,额外溶解进水里的氧气就会释放出来,原理就跟打开可乐罐时冒气泡一样。即便把“氧气”喝进胃,也不可能像呼吸一样进入肺内和血液交换,有可能只有极少数喝进去的

“氧气”会经黏膜吸收。因此,靠喝“高氧水”来预防高原反应,完全没有科学依据。

高原反应分为急性、慢性两大类。急性高原反应进入海拔3千米以上时,第1~2日症状最明显,后渐减轻,大多6~7日基本消失,少数可持续存在。主要表现为头痛、记忆与思维能力减退及失眠、多梦等,呼吸深、频率增加、心动过速。部分患者有嘴唇发紫、血压升高等症状。一旦有这些症状,在症状未改善前,应卧床休息和补充液体。有条件应及时进行“吸氧疗法”,这是最快缓解症状的方式。如果“吸氧疗法”没

改善症状,就需要针对出现的症状服用药物。如果在休息、吸氧、药物干预的情况下症状都没有得到缓解,甚至有加重的情况,那就必须尽快将患者转送到海拔较低的地区,相应的症状就会明显改善。

值得注意的是,有器质性疾病者、严重神经衰弱或呼吸道感染患者,不宜进入高原地区。

(雍黎 李春梅)

